

czas na OPOLE

GAZETA BEZPŁATNA

marzec 2019

NR 2(2)

**Festiwal
zacznie się
14 czerwca**
więcej na str. 5



**Nowy budynek
przy ul.
Krakowskiej
rośnie
w oczach**

>2



**Sportowcy
oraz kluby
wyróżnione
i docenione
przez miasto**

>7



**W Opolu
powstaną
nowe
ścieżki
rowerowe**

>7



**Znamy
Miss i Mistera
seniorów**

więcej na str. 4



Nowy budynek przy ul. Krakowskiej rośnie w oczach



Widok na budynek od strony ul. Krakowskiej oraz od podwórka przy ul. Żwirki i Wigury.

Na koniec wakacji gotowe ma być Centrum Aktywizacji Społecznej, które mieścić się będzie przy ul. Krakowskiej 32. To stawiany od nowa budynek, który powstaje w miejscu wyburzonego, gdzie mieścił się przez wiele lat sklep z zabawkami „Jacek i Agatka”, a ostatnio cukiernia. Obok znajdował się natomiast sklep kolonialny.

Za kilka miesięcy powstanie miejsce służące mieszkańcom Opola, zarówno tym starszym, jak i młodszym. Będzie to miejsce spotkań, gdzie funkcjonować mogą różne inicjatywy w ramach klubu integracji społecznej. Powstanie też kilka mieszkań chronionych dla seniorów.

Pod budynkiem, w którym rozpoczęto prace wykończeniowe (stawianie ścianek działowych, montaż instalacji sanitarnych i elektrycznych), znajdzie się garaż podziemny, a sam obiekt będzie miał cztery piętra. Nowością jest przejście pod częścią budynku w kierunku ul. Żwirki i Wigury i kanału Młynówka. – To „otworzy” ul. Krakowską i będziemy mieli nowy ładny zakątek miasta w samym centrum – tłumaczy prezydent Opola **Arkadiusz Wiśniewski**. Uporządkowane zostanie również podwórko między budynkiem i ul. Żwirki i Wigury.



135 klas pierwszych w podwójnym naborze

Na nadchodzący rok szkolny w napięciu oczekują absolwenci gimnazjów i podstawówek. Powód? Do szkół ponadpodstawowych i ponadgimnazjalnych wejdą aż dwa roczniki.

Trzeba więc wiedzieć, że rekrutacja 2019/20 do kl. I szkół ponadpodstawowych i ponadgimnazjalnych prowadzona będzie rozdzielnie.

Miasto Opole planuje utworzenie 135 oddziałów w klasach pierwszych, w tym: 64 dla absolwentów gimnazjów i dotychczasowych klas gimnazjalnych funkcjonujących w szkołach innego typu oraz 71 dla absolwentów ośmioletnich szkół podstawowych. Planowana liczba miejsc w klasach pierwszych łącznie wynosi 4.045, w tym: 1.926 dla absolwentów gimnazjów i 2.119 miejsc dla absolwentów ośmioletnich szkół podstawowych. Średnia liczba uczniów w oddziale to 29,96.

Dla porównania w bieżącym roku szkolnym utworzono 82 oddziały klas pierwszych, w których kształci się 2.022 uczniów – średnia uczniów w oddziale – 24,65.

W liceach planuje się utworzenie 63 oddziałów kl. I (o 27 więcej), w tym: 30 dla absolwentów gimnazjów – 906 miejsc i 33 dla absolwentów szkół podstawowych – 994 miejsca. Razem 1.900 miejsc.

W technikumach 45 oddziałów kl. I (o 12 więcej),

w tym: 22 dla absolwentów gimnazjów – 672 miejsca; 23 dla absolwentów szkół podstawowych – 702 miejsca. Łącznie 1.374 miejsc.

W branżowych szkołach I stopnia planuje się utworzenie 24 oddziałów kl. I (o 14 więcej), w tym: 11 dla absolwentów gimnazjów – 324 miejsca; 13 dla absolwentów szkół podstawowych – 375 miejsc. Łącznie 699 miejsc.

W szkołach artystycznych planuje się utworzenie 3 oddziałów kl. I, w tym: 1 dla absolwentów gimnazjów w Publicznym Liceum Plastycznym, 2 dla absolwentów szkół podstawowych w Publicznym Liceum Sztuk Plastycznych (powstanie z przekształcenia liceum plastycznego).

W roku szkolnym 2019/20 w szkołach łącznie byłoby 336 oddziałów wszystkich klas.

Infrastruktura oświatowa w Opolu jest wystarczająca, by zorganizować kształcenie z uwzględnieniem podwójnego rocznika.

Większość dyrektorów szkół wskazuje na konieczność zatrudnienia nowych nauczycieli zarówno z przedmiotów ogólnokształcących (filozofia, geogra-

fia, matematyka, języki obce, historia, informatyka, chemia, przedsiębiorczość), jak również z przedmiotów zawodowych. Podwójny nabór do oddziałów kl. I na rok szkolny 2019/20 nie będzie mieć wpływu na zatrudnienie pracowników samorządowych.



Pogotowie bliżej mieszkańców Zaodrza

Do tej pory podstacja Opolskiego Centrum Ratownictwa Medycznego na Zaodrzu nie miała własnego „kąta”. Niebawem ma się to zmienić. Pogotowie będzie bliżej mieszkańców Zaodrza.

OCRM wynajmowało pomieszczenia przy szpitalu wojskowym na ul. Wróblewskiego 46. Od jakiegoś czasu jednak dyrekcja OCRM starała się o znalezienie nowego lokalu, który będzie lepiej usytuowany w stosunku do swojego rejonu wyjazdowego. Stąd prośby do Prezydenta Opola o wytypowanie przez niego lokalu przy ul. Niemodlińskiej (zdjęcie budynku obok). Pojawią się tam dwie karetki: typu S, czyli specjalistyczna z lekarzem i typu P z zespołem podstawowym.

Miejsce jest strategiczne bo znajduje się na środku Zaodrza przy głównych arteriach Opola, co pozwoli na podjęcie szybkich działań przez Zespoły Ratownictwa Medycznego, które będą tam stacjonowały. Poza tym w nowym lokalu poprawią się zdecydowanie warunki bytowo-socjalne pracującej tam obsługi. Dodatkowo zlokalizowanie stacji przy Straży Miejskiej nie tylko zacieśni współpracę służb, ale zapewni również podstacji odpowiedni poziom bezpieczeństwa.



Trwa świetna rankingowa passa Opola!

Według najnowszych danych Głównego Urzędu Statystycznego Opole jest na 16. miejscu w stawce blisko 2500 gmin w Polsce pod względem wartości realizowanych umów dofinansowanych przez UE.

W naszym przypadku to 1,8 mld zł, co daje nam pierwsze miejsce w kraju w przeliczeniu na jednego mieszkańca wśród wszystkich miast wojewódzkich. W aktualnej perspektywie finansowej (2014-2020) Polska zainwestuje w ramach środków z polityki spójności 82,5 mld euro. Jest to najwięcej spośród państw członkowskich UE.

Z przedstawionej przez Komisję Europejską propozycji dotyczącej przyszłego budżetu unijnego wynika, że przyszła perspektywa ma być o 23 procent mniejsza dla Polski.

Brawo OPOLE!

JESTEŚMY LIDEREM



1,8 mld zł wartość projektów współfinansowanych przez UE.
W przeliczeniu na jednego mieszkańca jesteśmy najlepsi wśród miast wojewódzkich.

Już po raz drugi w naszym mieście odbyły się wybory Miss i Mistera w kategorii +60 lat. Do konkursu o tytuł stanęło 14 pań i 9 panów.

Najpiękniejszą została **Elżbieta Malesis-Ciosk**, a tytuł Mistera dumnie dzierżyć może **Waldemar Grzyl**. Miss Życzliwości uczestnicy konkursu wybrali między sobą. Została nią **Wiesława Pańczyszyn**.

– *Za nami druga edycja, ale na pewno nie ostatnia. Seniorzy przy okazji tej imprezy znakomicie się bawią, a jest to też element integracyjny – mówi Małgorzata Jarosz-Basztabin* koordynator Centrum Informacyjno-Edukacyjne Senior w Opolu. To właśnie ta instytucja wspólnie z Miejskim Ośrodkiem Pomocy Rodzinie zorganizowały imprezę, a wybory odbyły się w Państwowej Szkole Muzycznej I i II stopnia w Opolu. Cieszyła się ona dużym zainteresowaniem również wśród innych mieszkańców miasta. Widownia w budynku Państwowej Szkoły Muzycznej była bowiem szczególnie wypełniona.

– *Pracy przy przygotowaniach do imprezy nie brakowało, ale staraliśmy się wszystkie błędy i mankamenty poprawiać, a zdarzały nam się one choćby w tańcu – przyznaje pan Waldemar, Mister Opola +60.*

– *Byłam zaskoczona wyborem. Myślałam, że będzie się liczyć jakieś obycie na scenie, a ja takiego nie miałam. To mnie jednak wskazano. Bardzo miłe uczucie i cieszę się z wyróżnienia – tłumaczy pani Ela, Miss Opola.*



Dobra zabawa

dla naszych

pięknych seniorów



Jubilatowi życzymy 200 lat



W naszym mieście tradycją jest, że dostojnych jubilatów mających 100 lat i więcej odwiedza z kwiatami i życzeniami sekretarz miasta Grzegorz Marcjasz. Ostatnio miał przyjemność spotkać się u pana **Rafała Prajsa** mieszkającego na Wyspie Pasieka.

Pochodzący z Kresów Wschodnich pan Rafał do Opola trafił w 1953 roku. Większość życia spędził u nas, a jako młody człowiek mieszkał we Lwowie. Dostojny jubilat cieszy się dobrym zdrowiem, a i pamięta wiele rzeczy z przeszłości. Uwielbia opowiadać. Wspominał m.in., że kiedy był uczniem do jego szkoły przyjechała z wizytacją żona marszałka Piłsudskiego. Panu Rafałowi życzymy dużo zdrowia i uśmiechu, podobnie zresztą jak innym najstarszym mieszkańcom naszego miasta.



Pół tysiąca maturzystów odtańczyło Poloneza



Polonez maturzystów na opolskim rynku to już tradycja. Za nami 18. edycja. Odtańczyło go około pół tysiąca uczniów, którzy wierzą, że za kilkadziesiąt dni przejdą pomyślnie egzaminy dające im przepustkę na studia.

Prowadził go Zygmunt Babiak, aktor Opolskiego Teatru Lalki i Aktora w parze z Kamilą Złoźnik, Miss Opola 2018. Miasto reprezentowała wiceprezydent Małgorzata Stelnicka. Polonez Maturzystów tradycyjnie objęty był patronatem m.in. prezydenta Opola Arkadiusza

Miasto Opole rozdawało w konkursie poduszki z napisem „Zakochani w Opolu”.



Tegoroczny 56. Krajowy Festiwal Piosenki Polskiej w Opolu znowu będzie trwał cztery dni. Odbędzie się w dniach 14-17 czerwca.

Koncerty od piątku do niedzieli będą w całości transmitowane przez TVP1. Zwieńczeniem będzie poniedziałkowa „Scena alternatywna”, którą pokaże TVP Kultura. Telewizja Polska w porozumieniu z Miastem Opole pracuje nad programem, który będzie promował Krajowy Festiwal Piosenki Polskiej w Opolu. Program ma liczyć 8-10 odcinków. W każdym zobaczymy kilkanaście minut archiwalnych występów.

Telewizja Polska do 30 kwietnia przyjmuje zgłoszenia wykonawców do koncertów: „Debiuty” i „Premiery”. Wyboru dokona Rada Artystyczna Festiwalu, czyli przedstawiciele TVP, miasta Opole, dziennikarze muzyczni i artyści.

Szczegółowy program festiwalu już niebawem.



**Festiwal
zacznie się
14 czerwca**

Ruszyła rewitalizacja Placu Sebastiana



Plac Sebastiana długo czekał na przebudowę i w końcu się jej doczekał. Miasto podpisało umowę z wykonawcą – firmą Best-Opebel z Opola. Prace już ruszyły i mają potrwać do końca września.

Plac Sebastiana to ważne miejsce w mieście, często uczęszczane. Teren wymagał uporządkowania, przestrzeń będzie estetyczna, spójna wizualnie z Małym Rynkiem (bo oba projekty wyszły parę lat temu w konkursie architektoniczno-urbanistycznym spod ręki jednego autora).

Nawierzchnia będzie granitowa, powstanie fontanna, ławeczki i nowe nasadzenia. Obok jest mały kościółek, jeśli ktoś będzie chciał wziąć w nim ślub, to przed nim będzie piękny plac.



Wójtowie gościli u prezydenta miasta



Na zaproszenie Arkadiusza Wiśniewskiego w Ratuszu gościli nowi wójtowie pobliskich gmin.

Rozmawiano o przyszłej współpracy samorządowej, która możliwa jest we wszystkich obszarach. Takie spotkania pozwalają określić na przyszłość kierunki wspólnych przedsięwzięć.

W spotkaniu uczestniczyli wójt Gminy Dąbrowa **Katarzyna Gołębiowska-Jarek** oraz wójtowie **Paweł Wąsiak** (na zdjęciu z lewej) z Łubnian i **Dominik Pikos** z Turawy.

– Raptem kilka miesięcy minęło od wyborów, ale to wystarczająco dużo czasu, aby osobiście się

przekonać, że rozmowa jest początkiem wszystkiego dobrego. Bez dialogu nie ma postępu, a ja bardzo wierzę, że już w niedalekiej przyszłości efekty takich przyjacielskich spotkań odczują także mieszkańcy mojej gminy – mówiła Katarzyna Gołębiowska-Jarek.

– Jestem bardzo zadowolony, z mojej strony deklaruję wsparcie i pomoc kolegom i koleżankom samorządowcom. Widzę, że myślimy bardzo podobnie, a to już połowa sukcesu – dodaje prezydent.

czas na
OPOLE

Wydawca: Centrum Wystawienniczo-Kongresowe w Opolu, ul. Wrocławska 158, 45-835 Opole, tel. 77 446 16 80

Redaktor naczelny: Dariusz Król

Druk: Polska Press sp. z o.o. Oddział Poligrafia, ul. Baczyńskiego 25a, 45-203 Sosnowiec Milowice

Zdjęcia pochodzą z archiwum UM i instytucji miejskich lub zostały udostępnione przez organizatorów imprez



Nasi sportowcy oraz kluby wyróżnione i docenione

W Stegu Arenie odbyła się druga edycja Festiwalu Sportowego Opola.

To spotkanie ludzi sportu podczas którego dochodzi do podsumowania minionego roku oraz przekazania dotacji dla klubów z naszego miasta na następny rok, a także stypendiów dla sportowców.

Nie zabrakło też występów artystycznych: pokaz piłkarskiego freestylu dał **Dawid Pajor**, a tańca Pole Dance zawodnicz-

ki ze Szkoły Tańca Ramada: **Wiktoria Haczekiewicz i Milena Zdzuj**. Występ dał zespół muzyczny **Day Off**, a był również pokaz capoeiry przygotowany przez Opolską Akademię Capoeiry.

Dofinansowanie w 2019 roku uzyskało 50 klubów. Z budżetu miasta w tym roku łącznie na dotacje dla klubów przeznaczonych zostanie nieco ponad 6 mln zł. Do tej puli należy doliczyć 1,1 mln zł w ramach stypendiów sportowych oraz 240 tys. zł nagród za osiągnięcia sportowe.

Stypendia odbierać będzie 103 sportowców. Trzy kluby: piłkarska Odra, Gwardia (piłka ręczna) i żużlowy Kolejjarz w latach 2019-21 otrzymywać będą z budżetu miasta pieniądze w ramach tzw. umów wieloletnich. Odra dostanie 2,7 mln zł (900 tys. zł rocznie), Gwardia 2,1 mln zł (700 tys. zł rocznie), a Kolejjarz 1,2 mln zł (400 tys. zł rocznie).



Będą nowe ścieżki rowerowe

Opole konsekwentnie stawia na rozbudowę infrastruktury rowerowej w mieście. Kontynuacją tego wieloletniego projektu jest inicjatywa „Czas na rower – Budowa ścieżek pieszo-rowerowych w Aglomeracji Opolskiej”, w której stolica województwa pełni rolę lidera.



Wartość projektu wynosi 33,3 mln zł (z tego na Opole przypada 8,9 mln zł). Dofinansowanie z UE to 22,2 mln zł (dla Opola 5,9 mln zł). Partnerami Opola są gminy: Dobrzeń Wielki, Gogolin, Komprachcice, Krapkowice, Prószków, Strzelczki, Tarnów Polski

Długość wspartej infrastruktury rowerowej wynosi 21,36 km, z tego w Opolu 9,06 km

Nowe trasy w Opolu: ul. Ojca Edwarda Frankiewicza w Opolu (część pierwsza) – 477 m, ul. Ojca Edwarda Frankiewicza – lewa strona od ul. Przeskok do ul. Kredytowej – 274 m, odcinek od Pl. Kazimierza do ul. Wrocławskiej – 180 m, ul. Sosnkowskiego (od ul. Okulickiego do ul. Horoszkiewicza) i ul. Horoszkiewicza – 1426 m, Al. Wincentego Witosa (lewa strona) – 1235 m, ul. Ozimska (od pływalni do ul. Plebiscytowej) – 247 m, ul. Budowlanych od ronda przy ul. Składowej do ul. Usługowej (prawa strona) – 360 m, ul. Tysiąclecia (od ul. Ozimskiej do ul. Grudzińskiej) i ul. Grudzińska (od ul. Tysiąclecia do ul. Wschodniej) – 1670 m, ul. Opolska od ciągu przy salonie LellekGroup do granicy Stawic (prawa strona) – 241 m, ul. Nysy Łużyckiej (od ul. Bonczyka do ul. Wrocławskiej) – 162 m, wzdłuż obwodnicy północnej od ul. Częstochowskiej do drogi transportu rolnego (prawa strona) – 94 m, ul. Pużaka (od ul. Sosnkowskiego do ul. Tarnopolskiej) – 1414 m, ul. Wrocławska od ul. Wspólnej do istniejącego ciągu przy CWK – 152 m, ul. Krapkowicka na odcinku od ul. Bolkowskiej do ul. Krapkowskiej wraz z połączeniem z ciągiem od ronda im. Politechniki Opolskiej – 458 m, ul. Ozimska na odcinku od ul. Głogowskiej do ul. Tysiąclecia – 679 m.



Działamy na rzecz środowiska dla dobra Opolan

